

长三角一体化示范区

寻梦烟雨长廊 且看凤凰涅槃

——先行启动区五镇巡礼之西塘篇

江南风

“白墙灰瓦烟雨如，古意石桥月半弯。碧柳丝丝垂旧事，为谁摇落为谁眠？”西塘，这座生活着的千年古镇，在长三角生态绿色一体化示范区先行启动区五镇中，是唯一一个5A级景区，位于西塘的嘉兴综合保税区也是五个镇里唯一一个综合保税区，有着这样的先天优势，西塘镇将会有怎样的作为？

西塘镇副镇长杨娟芳表示，按照“服务能级最高、品质形象最好、全域城景融合”的标准，应一体化所向、立区域所需、解西塘之困、行西塘所能，全力打造美丽景区、美丽镇区、美丽乡村、美丽田园的“长三角示范引领区、人文创新活力样板区”，实现“大美西塘·示范引领”的战略目标，“坚持”生态为底色、文化为灵魂、创新为支撑、融合为基础”的总体思路，以生态、旅游、科创为三大方向，实现从乡镇级发展思维向国家级示范引领区标准转变”。



▲ 来西塘体验休闲夜生活是长三角很多人的周末选择
▼ 冬日暖阳中，一台拖拉机在轰隆隆地开沟准备种麦



■ 生活着的千年古镇——西塘

本报记者 王凯 摄

刷新千年记忆 开展全域旅游

西塘自唐代形成村落已有一千多年历史，相传春秋战国时期的伍子胥兴水利，通盐运，引水道就了西塘。自唐以来，当地居民沿河建屋、依水而居；南宋至元代发展为集镇，商业蒸蒸日上；明清时期已是商业重镇。目前，西塘保存了25万平方米完整的以明清建筑群为代表的古建筑文化，以“桥多、弄多、廊棚多”蜚声国内外。一根根木柱，撑着窄窄的长廊，沿河一路迤逦蜿蜒。“春秋的水、唐宋的镇、明清的建筑、现代的人”，是对这座古镇最完全的诠释。

融合、景区扩容。具体包括：一、努力做精全域村游。全域旅游进入“村”时代，以景区建设的理念和标准提升美丽乡村建设水平，大力推进乡村旅游业转型发展。二、全力做优文化旅游。牢固树立“大旅游、大市场、大文化、大产业”的理念，以文化旅游为重点，推动古镇文化再上新台阶。三、深化智慧旅游建设。加快实施“互联网+”行动计划，提升检票口智能化改造。加快牧月、大尖、泽霖等高品质酒店建设，启用景区综合预订管理平台。



本报记者 屠瑜 摄

打造四季田园 品味生态原味

“以5A级景区为引领，以近五万亩农田集中流转为基础，打造四季美丽田园风景”，是西塘开展生态农业绿色行动所做的规划要求。“一是稳粮的事要抓好，围绕国家粮食安全，加快中晚产田改造和高标准基本农田建设，改善农业生产条件，确保粮食种植不减少，粮食总产不降低，力争亩产达到900公斤，攻关亩产达到1000公斤。二是固本的事要抓牢。着力提升农业示范基地、专业合作社、家庭农场等特色农业主体；推动土地流转，促进规模经营。三是兴

业的事要抓实。加强农业招商，积极引进现代农业企业，采取“公司+农户+基地”模式，着力提升精品稻米、水果、水产等品牌农业。”

现在正值播种小麦的时节，12月15日下午，在西塘镇星建村零化学农药使用示范区里，冬日暖暖的阳光洒在金光灿灿的田野上，远远望去，一台拖拉机正在轰隆隆地开沟准备种麦，在另一块地里，一位村民正在喷洒肥料。

基础设施。”西塘农业发展股份有限公司总经理王志康一边开车行驶在田间+基地”模式，着力提升精品稻米、水果、水产等品牌农业。”

王志康介绍，农业公司主要搞土地流转，统一规划，统一种植，让土地更有效率，把土地种好，打造四季田园的美丽风景线。公司现在在实体化运作抓得好，不像原来一家一户很难抓。树立生态发展的新理念，进行生态种植，通过现代生产技术，打造精品稻米，挖掘鱼米之乡稻米的原味，同时重视水稻产业链的深加工，开发黑米糕、黑米酒等，提高了稻米制品的附加值。

“作为在西塘规划方案里明确的科创中心、发展的亮点，祥符荡肯定为未来几年着重打造的区域。”西塘镇宣传委员张海斌对记者说。

西塘镇将加快祥符荡未来创新新城建设，引进一批国际知名公共品牌，打造国际化创客中心，吸引创新企业总部、研发部门集聚落户。实现有风景的地方就有新经济、有文化的地方就有新艺术。

建设科创之城 聚焦亿级产业

西塘，”致力于从传统工业向高端制造和科技创新转型”，而作为这一重大转变的重要抓手就是祥符荡创新中心。祥符荡，是西塘镇域东北一个面积高达3400亩的湖荡，是嘉善境内最大的湖泊之一，风景秀丽，是当地居民以及外地游客休闲旅游的绝佳去处。记者在祥符荡看到，恒天集团已经入驻，正在开发文旅产业项目，包括精品民宿、艺术中心、博物馆、度假酒店等，作为西塘古镇游的配套区。

文旅项目大步推进，产业平台也要同步提升。今年，西塘镇提出重要实施平台增量行动，持续提升平台承载能力，尤其是在嘉兴综保区B区建设上做足文章，充分发挥国家级综保区专业优势，全方位复制上海自贸区通关便利化新政，进一步建设好各项基础设施，打造最优营商环境。

西塘举全镇之力，聚各方之智，培育亿能级产业。一是打造创新融合的示范地。围绕科研智造优势产业，壮大骨干企业，坚持规划引领、政策引导、项目引进、龙头引动、配套引导，着力优化生产方式，推行智能科研智造。二是打造保税贸易的样板地。围绕保税贸易产业，以骨干企业

本报记者 屠瑜

秉承“健康工作”理念，办公区每楼层均有“一万步”

来了！安踏集团全球零售总部落地青浦

绿区新面孔



■ 上海安踏中心(ANTA SPORTS CAMPUS)项目启动仪式现场

又一个总部来了！12月18日，安踏集团全球零售总部——上海安踏中心(ANTA SPORTS CAMPUS)项目启动仪式在青浦西虹桥商务区举行，成为加入长三角一体化示范区的新成员。

上海安踏中心坐落于西虹桥商务区的核心区块，占地面积共35054平方米，是一个由5栋建筑构成的多功能一体化园区。园区总体规划涵盖现代化办公区、研发中心、国际化会议室、体育活动中心、品牌旗舰店、员工餐厅、多功能展示厅及酒店式公寓和其他配套商业服务设施，将容纳4000至5000人办公，安踏体育主题公园也会对公众开放。

这一园区未来不只会作为办公区域，更会成为传播运动文化和体育精神的代表。园区主体设计秉承“健康工作、万步联动”的理念，办公区域主体建筑中，办公区每楼层的健步道刚好“一万步”，不仅与安踏的运动精神相契合，也与安踏集团“永不止步”的品牌理念一脉相承，也寓意与社会各界各方联动互赢、连接全球资源共赴未来。

“安踏集团全球零售总部是我们全球化战略的重要一步。上海西虹桥商务区位于‘经济黄金轴线’上，占据长三角核心区位。长三角在经济集聚度、区域连接性和政策协同效率，乃至引领全国高质量发展 and 现代化经济体系建设上，都有重

大意义。集团旗下的国际品牌将借助这一区位优势，立足中国、辐射全球，整合全球的资源打造让全球的消费者喜爱的品牌群。”安踏集团董事长兼CEO丁世忠说。

本报记者 毛丽君

吴根越角

“吴根”“越角”小考

2019年11月，长三角生态绿色一体化发展示范区开启，沪苏浙交界的上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县凝聚为一体，催发此“江南腹地”的向心力与一体感，赋予“吴根越角”更新的时代意义。

唐肃宗大历二年(848)春季，杜牧(803-约852)所作《昔事文皇帝三十二韵》中有“溪山侵越角，封壤尽吴根”，其并称的“吴根”“越角”，指的是睦州。

晚明时期，陈邦瞻(1557-1628)《郑世君招饮严之西湖仍移席范亭亭二首》之中有“越角枕吴根”，此“吴根越角”为杭州。清初，钱谦益(1582-1664)《西湖杂感》诗序“登登版筑，地断吴根；攘攘烟尘，天分越角”中，并提的“吴根”“越角”皆为杭州；王端淑(1621-1701)《吴山春望》一诗中有“越角吴头一镇开”，此“越角吴头”亦为杭州。《(乾隆)杭州府志》所谓“数经营于越角”，视杭州为“越角”；李富孙(1764-1843)《登吴山亭》所谓“吴根削得翠芙蓉”，则视杭州为“吴根”。阮葵生(1727-1789)《吴根越角集序》中有“所谓‘吴根越角集’者，即往日与紫坪游吴越时作

也”，一并把杭州、绍兴看作是“吴根越角”。

康熙时期，“吴根越角”又有新的所指，即扬州。程世铨(康熙丁酉年举人)《送缙三之扬州》一诗有“越角吴根去路赊”，厉鹗(1692-1752)《焦山看月分得声字》一诗有“吴头越角”以及所作《驻蹕金山》有“吴头越角才经揽”，其“吴根越角”“吴头越角”等悉为扬州。乾隆时，往往视“吴根越角”为扬州，如成书于乾隆元年(1711)的《(乾隆)江南通志》其序表明“故吴头越尾、吴根越角悉隶扬州”；李尧栋(1753-1821)《圣驾六巡江浙赋》有“吴根越角之乡”，谢振定(1753-1809)《皇上旬月寿颺满序》有“自西秦度吴根与越角，职修贡于

执委会周记

同事们笑说，刘培是执委会里的“左撇子”，初识时，他吃饭、打字用的都是左手。后来才知道，到执委会报到前，刘培意外受伤，右肩轻微骨裂，但示范区执委会的“集结号”已经吹响，时间紧任务重，于是，他带着伤就来了。刘培却说，幸好伤的不是腿，不影响走路，不然前期大量走访调研就累了。

10月30日，一体化示范区正式揭牌前两天，执委会35位来自沪苏浙三地的工作人员全员到岗，刘培是其中之一。来自江苏省工业和信息化厅装备工业处的他，出任营商和产业发展组副组长。同组6人分别来自沪苏浙，既有青浦当地发展改革部门的主要负责同志，又有工信、商务、税务等两省一市省级机关的同志，还有区、镇服务经济发展一线的员工；既有经验丰富的70后，中坚力量的80后，还有思维活跃精通网络大数据的90后，团队成员学历都在研究生以上。

感受到选人用人的“用心良苦”，刘培在工作上自是不会有丝毫懈怠。通过执委会前期开展的集中培训、集中对接、集中调研，结合示范区的总体方案，刘培和新闻同事们一起梳理出了营商和产业发展组的“工作清单”。

这两天，示范区明确了36项重点工作“挂图作战”，摆放在执委会办公楼进门最显眼的位置。刘培数了数，营商和产业发展组承担了其中8项，其中，“长三角生态绿色一体化发展示范区核准的投资项目目录”的“截止日期”是2020年2月，这也是营商和产业发展组正在忙的事。

梳理、对比国家、上海、江苏、浙江的目录，取大同存小异，一份长三角生态绿色一体化发展示范区核准的投资项目目录(2020年本)初稿已经成型。这份涉及示范区农业水利、能源、交通运输等11个领域的目录，明确了示范区内企业固定资产投资项目的核准范围。在一份打印出来的目录上，很多内容都被刘培划了出来。他说，这些都是涉及跨区域的部分，需要他们具体解释、协调，后续他们还会广泛听取各方意见，对目录进行修改完善。

近两个月来，刘培去了青吴嘉的很多地方，他说这个地方的水域多得超乎他的想象，蓝绿比的“硬件”是天然优势，这也让他对示范区“生态绿色”发展的定位有了更深层次的认同。

“江南水乡需要很好的保护，不能像以前，走高密度开发的传统道路，必须根据这里的优势，多组团低密度开发，有效利用现有生态资源优势，尽可能让人和自然和谐发展，而这在示范区是有可能实现的。”看清了这些，刘培倍感责任重大，“就像做衣服，面料很好，需要大师去裁剪，才能做出漂亮的衣服，规划不好的话，好料子也做不出好衣服来。”

难吗？刘培笑说，当然很难，但是，“谁不想做充满挑战的工作呢？”

巧的是，这句话，正是刘培最初被问起为什么选择来执委会时给出的答案。

12月18日

京东方(苏州)智造服务产业园项目投产暨生命科技产业基地项目签约活动在吴江开发区举行。

12月18日

由新疆电兹研究院、青浦区博物馆、上海中华印刷博物馆联合举办的“丝路遗韵五彩电兹——电兹石窟壁画艺术展”在青浦区博物馆对外展出，让上海观众足不出“沪”，即可走近西域，感受古今变迁。

12月17日

以“创新驱动时代 科技新力量”为主题的“2019创业者峰会暨科技创新项目路演活动”在嘉兴盛大开幕。

戴建国

黄佳琪 整理